



“德善积分”:让好家风“看得见、换得到”

本报记者 李洁 通讯员 帅威敏 叶玲玲

本报讯 近日,在杭州市临安区清凉峰镇颊口村的“家风银行”积分超市,村民潘大姐笑着举起手机,向工作人员展示她“数字存折”里的最新收获——几次庭院打扫、几回志愿服务,攒下的“德善积分”刚刚变成了手中的2瓶洗洁精和1张景区门票。“做好事不光有记录,还能兑换实惠,干起来劲头更足了。”她的话,道出了村里许多人心声。这一幕,正是清凉峰镇17个村推行“德善积分”、激活基层治理的生动写照。

作为临安“好家风”建设的起源地之一,清凉峰镇立足吴越文化底蕴与“忠孝传家”传统,自2022年起在全镇17个村逐步

推行“德善指数”家庭共建体系。该体系以家庭为最小单位,将抽象的家风家训转化为可量化、可激励、可循环的数智治理模式,成为临安“好家风3.0”建设重要实践。

如何让“和睦邻里”“孝老爱亲”从标语走进日常?各村围绕“浙风十礼”,构建“忠、孝、和、美、信、善”六大维度评价体系,细化出参与急救、调解纠纷、邻里帮扶等20余项具体指标,并纳入村规民约,让文明行为有了清晰标尺。依托“德善指数”数字化平台,义务献血、应急救护、志愿服务等项目被常态集成,村民也可自主申报加分,再经过“自查+交叉互评+红榜公示”三重审核。例如,湖门村共建小组定期跨村入户,扫码评估颊口村村民的房前屋后卫生与庭院美化情况,积分实时计入系统并

公示,全程接受监督。

“积分能变现、美德有回报”。如今,清凉峰镇已构建起线上线下联动的礼遇体系:线上,每户拥有专属二维码,积分实时可查;线下,“家风银行”自助超市、农商行网点及各村妇儿驿站、村委会共同组成兑换网络。积分不仅可以兑换粮油日用品,还可享受银行利率优惠、换取景区门票,或者参与公益课程与技能培训。目前,“德善公益”联盟已吸引30余家单位加入,募集资金超250万元。

今年以来,系统累计集成“德善积分”109582分,超过1500户家庭享受到积分福利。“我们打造了‘善行—积分—礼遇—再善行’的闭环,让美德成为可增值的社会资本。”清凉峰镇相关负责人说。

积分激励之下,乡村治理的“平民力量”持续涌现。区级“急救‘临’距离”平台指令一响,经过培训的村民“急救侠”便率先奔赴现场——今年2月,大鹄村有村民昏迷,沈丽媛、卢朝晖等人第一时间引路施救。这样由村民自发完成的应急救护,已累计发生数十起。

“德善指数”中“调解纠纷加50分”的这条标准,已成为白果村王展华的“动力倍增器”。这位昔日的“热心肠”,如今是村民信赖的专业“和事佬”。从化解兄弟间的土地房屋纠纷,到劝和因房屋改造闹矛盾的母子,他主动介入、成功调解多起矛盾。“道理讲通了,积分也挣着了,大家和和气气才好。”王展华说。每成功调解一起,他的积分与口碑便厚实一分。

(下转2版)



星动衢江 光影之窗

光影为窗,揽衢江万象;追光逐梦,赴星动远方。12月29日晚,“星动衢江 光影之窗”首届YoungLight短片大会暨第八届浙江省短片推选荣誉之夜系列活动在衢州举行。本次活动由浙江省电影家协会、浙江日报报业集团等单位主办,浙江省电影家协会短片专业委员会、浙江浙法传媒集团等单位承办。

通讯员 方心怡 摄

详细报道见今日2版

绍兴公安开了场发布会,揭开网络黑产的隐秘角落

本报首席记者 陈佳妮 通讯员 杨成涛

本报讯 12月30日,绍兴市公安局召开“净网2025”专项整治行动新闻发布会。

台上,网安民警讲的不是枯燥的数字,而是一个个听起来像电影情节、却又真实发生在人们身边的网络犯罪故事——

只需支付少量虚拟货币,公民的姓名、身份证号、住址乃至家庭成员信息便被层层转卖,成为网络暴力、线下滋扰的“弹药”。这种被称为“开盒”的网络黑产,正从隐秘角落侵蚀社会安全。

近日,绍兴嵊州公安机关成功查处一起有偿“开盒”案,揭开了这一网络毒瘤的冰山一角。这也是绍兴市公安局“净网2025”专项行动斩断的众多黑灰产链条之一。

发布会上,一个关键词被反复提及:“开盒”。这可不是开盲盒,而是指在网上恶意曝光他人个人信息的行为。

民警讲了个案子:嵊州男子尹某在网上混迹于一个“网络喷子”群体,天天和另一个群体吵架、互喷。吵着吵着,味道变了。为了“震慑”对方,尹某居然在网上找到了门路,干起了有偿“开盒”的买卖——只要加价一点虚拟货币,就能把对手的真实姓名、身

份证号、家庭住址甚至家人信息扒出来,然后甩到对方脸上,进行威胁和骚扰。短短几个月,他经手了40多条公民个人信息。

“现在的年轻人,把别人的隐私当作攻击武器……”办案民警的话里,有痛心,更有警惕。这个案子,像一根针,刺破了网络暴力那层虚拟的外衣,露出了其下游黑产的真实獠牙:个人信息,成了明码标价的“弹药”。

如果说“开盒”是精准的“匕首”,那另一种犯罪就是扫射的“机枪”。

诸暨公安打掉了一个用“猫池”作案的团伙。什么叫“猫池”?你可以把它想象成一个能插上百张手机卡的铁盒子,骗子用

它同时控制大量手机号。他们的卡从哪里来?答案让人气愤:他们专门找老年人,以“送米送油”上门办卡送福利为名,用老人的身份证办出手机卡。

老人们以为领了小便宜,殊不知自己的身份信息开的卡,转头就被插进“猫池”,成了骗子批量接收验证码、注册各种诈骗账号的工具。这个团伙被抓时,查获的手机卡有1300多张。“很多老人事后根本不知道自己名下多了张卡,直到警察找上门。”民警提醒,这不仅是占小便宜吃大亏,更可能让无辜的老人卷入犯罪链条。

(下转2版)

网络绝非法外之地 依法捍卫英烈尊严

法治时评

努力在提升社会韧性上 走在前作示范

法治视点

休刊启事

元旦期间,本报休刊一期,即1月1日(周四)休刊,1月2日(周五)的《浙江法治报》调整到1月4日(周日)出版。祝广大读者元旦快乐! 本报编辑中心

湖州市平安实训基地
政法干警轮训 网格员平安实训
行政执法培训 青少年防护教育
0572-2966726

